

къ югу отъ него до Хуанъ-хэ кочевали со своими огромными хошунами самые старые монгольские князья, у которыхъ еще можно было бы найти что-либо изъ остатковъ древнихъ записей и документовъ. Тангуты не только разграбили имущество монголовъ, но и уничтожили всѣ книги, записи, документы — старые и новые. Такимъ образомъ намъ не на что сослаться для подтвержденія преданій, слышанныхъ нами отъ монголовъ.

Преданія эти, передающіяся изъ поколѣнія въ поколѣніе, гласятъ вотъ что: весь бассейнъ Желтой рѣки, отъ верховьевъ ея до Ордоса, известный у древнихъ монголовъ подъ названіемъ Шарай-голь и область Куку-нор'a были заселены монголами-шарайгол'ами. Очень давно, быть можетъ тысячу лѣтъ тому назадъ, шарайгол'ы дѣлились на пять огромныхъ ханствъ, названій которыхъ преданіе не сохранило. Съ течениемъ времени изъ пяти ханствъ образовалось на томъ же мѣстѣ три ханства. Въ этотъ періодъ времени шарайгол'овъ начали вытѣснять съ востока китайцы, а съ юга тибетцы. Шарайгол'ы должны были шагъ за шагомъ уступать свои кочевья къ югу отъ Хуанъ-хэ и наконецъ перешли Желтую рѣку, на ея лѣвый берегъ и, образовавши одно ханство, разселились по лѣвому ея берегу, въ Нань-шан'ѣ до Тэтунг'a и въ долинѣ Цайдам'a. Мѣста эти были заняты однако большей частью шарайгол'ами пяти древнихъ ханствъ и только меньшая ихъ часть отчасти была покорена китайцами и тибетцами, отчасти разбрелась неизвѣстно куда. Какъ долго существовало это ханство до покоренія его болѣе двухсотъ пятидесяти лѣтъ тому назадъ Китаемъ, монголы не помнятъ, какъ не помнятъ и того сколько смѣнилось хановъ со времени перехода шарайгол'овъ съ южного на сѣверный берегъ Желтой рѣки и въ Цайдамъ.

Больше подробностей въ этихъ преданіяхъ мы находимъ лишь со времени послѣдняго шарайгол'скаго хана и со времени покоренія его ханства Китаемъ.

Послѣднимъ ханомъ шарайгол'овъ около трехсотъ лѣтъ тому назадъ былъ гэгэнъ Гуши-ханъ.¹⁾ Ставка его находилась на правомъ берегу рѣчки Дуланъ-голь, впадающей въ озеро Дуланъ-норъ, въ сѣверо-восточномъ углу Цайдам'a. Развалины его ставки существуютъ и до нынѣ.

¹⁾ Въ 1640-мъ году Гуши-ханъ покорилъ Тибетъ и подарилъ его затѣмъ тогдашнему настоятелю Брайбун'скаго монастыря Агванъ-Лобсан'у (1617—1682), которому вмѣстѣ съ тѣмъ пожаловалъ титулъ „Далай Лама.“ Агванъ „Великій“ былъ такимъ образомъ первымъ тибетскимъ іерархомъ этого званія.